

# 内地流行元素在香港广受青睐

香港回归祖国 25 周年·特稿

因为疫情影响,欧嘉祺已经两年多没有北上深圳过周末了。

令这位香港姑娘欣慰的是,她依旧可以像在内地时一样,就近排队买一杯她钟爱的“网红”奶茶。

在香港铜锣湾时代广场,内地新茶饮品牌喜茶的店面前聚满了等待取单的年轻人。欧嘉祺和先生点了一杯芒果茶。

“以前在广州上学的时候就喜欢喝,现在香港也有,感觉很亲切也很方便。”欧嘉祺说。

近年来,随着香港与内地的交流不断深入,诸多内地品牌在香港开设分店,受到了许多市民欢迎。

喜茶有关负责人告诉记者,该品牌在香港铜锣湾和尖沙咀两大商区都有分店,为迎合本地口味,喜茶还曾推出香港特色的饮品和小食,勾起了许多人的童年记忆。

内地元素不仅带来一份舌尖上的甜蜜,也让香港市民生活更加丰富多彩。

在广州上大学时,欧嘉祺就习惯了以网购的方式购买生活所需。如今有了宝宝,时间愈加珍贵,网购成了这位年轻妈妈购买奶粉、尿不湿等生活用品的不二之选。

“内地的商品种类多、样式全、价格便宜,在网上买也省时间。”她说。

货品到达广州的集运仓后,3至5天就可以到达离欧嘉祺家百米之内的快递驿站。

丰富的货品选择、便利的收货体验也让更多香港人选择内地网购平台和服务。

菜鸟快递驿站香港负责人林敦裕告诉记者,自去年在铜锣湾开了第一家旗舰店以来,驿站的订单量直线上升。至今,香港已经拥有112家驿站,为本地消费者提供“最后一公里”的包裹派送和收纳服务。

“最开始香港市民喜欢网购一些独特



▲ 2021年11月15日,在香港尖沙咀一家电影院,电影《长津湖》的广告板摆放在影院的显著位置。  
新华社记者王申摄



▲ 2019年4月1日,一名女士(右)在香港国际机场试验支付宝“刷脸支付”。  
新华社记者吴晓初摄

的、本地买不到的东西,近几年随着物流的发展,很多港人喜欢在网上超市买日用品。”林敦裕说。

内地“618”“双十一”等大促活动也深受香港消费者欢迎。

林敦裕说,这些购物节期间,物流单量往往达到日常的数据倍。

林敦裕说,希望在未来提供更多基于社区的增值服务,鼓励并扶持本地社区居民创业、就业,并提升本地物流的标准化水平。

香港人的购物习惯正在悄然发生改变。

香港特别行政区政府统计处最新数据显示,今年前四个月,香港零售业网上销售额预估比去年同期上升了36%。

伴随网购兴起的还有电子支付。除了传统的现金和八达通卡的支付方式之外,越来越多的香港商户在收银台前贴上了“支持港版支付宝、微信和银联云闪付”的标识。无论是在便利店、餐馆消费,还是乘坐公交和地铁,港人都可以掏出手机扫码

支付。

网络不仅便利了越来越多的香港市民的购物和出行方式,也增进了他们对内地的了解和心中的亲近感。

24岁的黄嘉仪平时喜欢刷抖音、小红书等社交平台。探究中国历史文化方面,她在这些平台上有不少新收获,也找到了共鸣。

“每每刷到那些优美的古诗词和精致的汉服,我都不禁感叹,中国古人实在是太有智慧了。”她说。

因为共同的兴趣爱好,黄嘉仪还在社交媒体上结识了许多内地朋友,学会了許多网络流行词:“靓仔”和“靓女”变成了“小哥哥”和“小姐姐”;“好犀利(厉害)”也可以是“给力”“666”……

“有时候和朋友聊天,说完粤语还会来一句‘奥利给’。”她说。

在黄嘉仪看来,内地流行元素不仅有趣好玩,也能带来深刻的启发。

去年11月,抗美援朝题材电影《长津湖》在香港上映。黄嘉仪第一时间来到了电

影院,影片中的情节让她几度落泪。

“我非常感慨,没有先辈的付出,哪有现在的和平年代。我们年轻人真应该守护和珍惜现在的美好生活。”她说。

上世纪八九十年代,香港的电影、电视剧、流行音乐传遍内地,“港风”也一度在内地成为时尚的代名词。香港回归祖国以来,内地流行元素在香港获得越来越多市民的青睐。

这些天,在黄嘉仪的小红书的推送里,出现了一条令她兴奋的消息:香港故宫文化博物馆即将于7月2日向公众开放。

作为香港回归祖国25周年的特别献礼,香港故宫博物馆将展出来自故宫博物院的900余件珍贵文物。

黄嘉仪对这些国之瑰宝充满了向往。当问到她是否会抢票成为第一批观众时,她却出人意料地摇了摇头。

“我不是去‘打卡’,我更想静下心,多花一些时间品味中国的文化和艺术。”她说。

(记者陆芸、郑欣)  
新华社香港6月15日电

国台办:台青来大陆追梦绘就两岸融合发展美丽画卷

新华社北京6月15日电(记者石龙洪、陈舒)国台办发言人马晓光15日在例行新闻发布会上应询表示,近年来,越来越多台湾同胞特别是青年朋友冲破重重阻力、克服各种困难来大陆追梦筑梦圆梦,绘就两岸融合发展的美丽画卷。我们欢迎广大台湾同胞特别是台湾青年来大陆发展事业,创造业绩,成为两岸关系和平发展、融合发展参与者、推动者,共谋发展,共享荣耀,共创未来。

马晓光介绍,今年五四青年节前后,各地表彰了一批优秀青年个人和集体。四川凉山州冕宁元升农业科技有限公司副总经理林书等9名台湾青年获评省级青年五四奖章(包括1位提名奖),厦门海沧区海峡城乡发展基金会等5个以台湾青年为主体的团队获评省级青年五四奖章集体荣誉称号。

“这些台湾青年和团队有的奋战在经济科技发展前沿,有的投身于防疫抗疫斗争一线,有的扎根基层助力乡村振兴,有的耕耘在教书育人的讲台,有的奉献于公益事业,他们在不同行业各自岗位作出了突出贡献,受到表彰实至名归。”他说。

据介绍,5月15日,全国妇联表彰第十三届全国五好家庭暨家庭工作先进集体、先进个人,揭晓2022年全国最美家庭。有5户台胞家庭获得全国五好家庭殊荣,分别来自上海、广西、云南、陕西和甘肃。

马晓光指出,这些家庭共同特点是爱国爱家、相亲相爱、向上向善,在传承优良家风、弘扬文明新风方面作出了表率。这是继今年3月2名台胞获评全国三八红旗手称号后,台胞家庭再获全国性荣誉,充分表明,广大在大陆女性台胞的精神风貌和社会贡献得到了社会各界充分肯定。

## “我真想用中式步操升一次旗!”

香港回归祖国 25 周年·人物

“向国旗敬礼!”随着一声高亢的普通话口令,指挥刀出鞘、国旗展开、国歌奏响,身姿挺拔的升旗手们“唰”地一声向五星红旗庄重行礼。

艳阳晴空的一天,记者来到香港警察学院。担任升旗手的警员们操练着中式步操,正在为即将到来的香港回归祖国25周年纪念日升旗仪式进行演练。25年来,每个月1日的升旗都由香港警队负责。

柴家辉是香港回归当日凌晨的升旗手,如今已经退休。接受采访的时候,老柴与记者并排坐在维港岸边,身后是金紫荆广场高高飘扬的国旗。望着微波起伏的海面和时而驶过的船只,老柴的思绪回到25年前的那个夏天。

1997年7月1日香港政权交接仪式上,中国人民解放军三军仪仗队负责升起国旗,香港警队负责升起区旗。身高一米八五、身材挺拔的警察柴家辉入选升旗手。

回归前的升旗训练,老柴至今难忘。“之前没听过《义勇军进行曲》,我找来磁带一遍一遍听。我的普通话不好,就在心里默默地跟着唱。47秒,是那次升旗时奏唱国歌的长度。”

老柴说,6月30日傍晚,驻港英军在添马舰军营举行降旗式,他亲手降下了旧香港的旗子,英国国旗也同时落下。“降旗那一刻,阴云密布的天空开始雷雨交加。这是撤退的仪式。”

米字旗落下,五星红旗将要升起。回到警察总部,柴家辉和同事们聚在一起,扯下帽子上的旧警徽,把紫荆花新警徽用力按了上去。“旧警徽上是英国人占领香港的图案,被殖民的时代要结束了。”他说,那一夜大家聚在一起,像一次开心的聚会!

7月1日零时,国歌响起。会展中心大厅旗杆下的柴家辉身体挺得笔直。“前进!前进!前进!进!”“国旗和区旗飘扬起来那一刻,我一下子‘燃’起来了。终于找到自己

的根了!”回忆起这些瞬间,这个大块头男人的声音有些颤抖,口罩上方的眼眶湿润了。

让老柴心起波澜的还有第一次目睹中式步操。“30多名解放军仪仗队员手持步枪表演的步操太靓了!”他眼里放着光、手脚比划着,向记者诉说内心的感受。“当年我就盼望着有朝一日香港警察也用上中式步操,那是中国人的步操!”

柴家辉祖籍广东南海,1961年生于香港,父亲、哥哥都是警察。上小学时,学校里升的是港英的旗,播的是英国国歌。他说自己对英国没有感情,对英国国歌也无感。

柴家辉中学毕业就当了警察,上街巡逻、处置枪战,干过很多危险的工作。殖民统治下的香港,许多机构的高级职位都由英国人担任,英国上校一遇到外国人投诉就偏袒,香港人总是低人一等。耳闻目睹得多了,很多香港人都心寒。

“说实话,小时候对国家的认识很贫乏。”因为警队的规定,父亲退休前几十年没回过家乡。柴家辉不知道自己的根在哪

儿,好似浮萍,寄人篱下。“那些年月,不少港人都和我一样。”

香港回归祖国后,每年回归纪念日和国庆节,大街小巷都会挂满国旗,国歌也成为香港人熟悉的旋律。“一国两制”让香港一天天变得更好,香港人不再是二等公民,有了底气,就对生活有了盼头。”过去这些年,老柴常携家人去内地旅游。他说,每一次都有寻根的感觉,香港的归宿在祖国。

今年7月1日开始,香港警队将全面转用中式步操。升旗手们配枪贴胸、昂首正步,使用普通话口令。记者将手机录下的警察学院里年轻升旗手为回归纪念日升旗训练的视频发给老柴,他回复了一个大大的“赞”。

再次见到老柴时,说起中式步操,他对年轻升旗手们羡慕不已。“我的梦想由他们实现了。这个转变很不容易,但我相信香港年轻一代会一直走在正道上。”他说,“这些日子每次经过金紫荆广场都有一种冲动,我真想用中式步操升一次旗!”

(记者查文晔)新华社香港6月15日电



▲ 在香港金紫荆广场上,已经退休的柴家辉接受记者采访(四月二十二日摄)。  
新华社记者李钢摄

## 世界竞争力年报发布,香港排名全球第五

新华社香港6月15日电(记者苏明)在瑞士洛桑国际管理发展学院最新发布的《2022年世界竞争力年报》(简称年报)中,香港排名从去年全球第七位上升至第五位。丹麦排名首位,随后为瑞士、新加坡和瑞典。

在年报的四个竞争力因素中,香港继

续在“政府效率”和“营商效率”取得良好排名,在“经济表现”和“基础建设”的排名也有所上升。

在子因素方面,香港“商业法规”继续排名全球第一位,“公共财政”“税务政策”“国际投资”位于全球前三名。

香港特区政府发言人15日表示,年

报肯定了香港是全球最具竞争力的经济体之一。香港的竞争力有赖于“一国两制”下的制度优势。特区政府会在巩固自身制度和竞争优势的同时,积极加强在基础建设、创新科技、人才培育和增加土地供应等方面的投资,为香港经济的长远发展提供有利环境。

珠江潮涌,濠江水暖。站在时代赋予粤港澳大湾区的“风口”,在横琴这块投资热土、建设新高地,澳门青年创业者如何振翅起飞?

从“双城记”到“天下行”,澳门青年创业者给出了答案,他们凭借横琴立足湾区,开枝散叶,在大湾区的“主场”上“助产业、筑未来”。

让“澳门制造”机器人走出去

在澳门渔人码头会展中心举办的“智慧+生活体验博览”展上,一台“触角”式喷雾消毒机器人成为吸睛所在。星速购科技企业创始人姚锦程告诉记者,他们正在澳门推出共享机器人平台。

2019年,星速购在澳门呱呱坠地。突如其来的疫情,恰恰为机器人的“非接触式”服务带来机遇。在澳门,星速购为一些医学观察酒店、企业和政府部门提供移动测温、消毒及送物服务,逐渐打开市场。

在新的高地上,拓宽新的赛道。横琴粤澳深度合作区的成立,为澳门青年创业者提供了资金投入、空间保障、项目扶持等助力,让姚锦程看到更多可能。

“我们规划在横琴建设星速购机器人生产基地,同时以澳门的品牌和澳门知识产权,打造‘Made in Macao’(澳门制造)的机器人。”他说。

在进军内地的同时,姚锦程期待通过澳门对东盟和葡语系国家的辐射作用,把“澳门制造”的形象推广到“一带一路”市场。

身兼英诺天使基金合伙人的姚锦程还期待,双向串联起内地与澳门的资金、科技朋友圈。为此,2022年初,他在澳门成立元宇宙智库投资有限公司。

6月上旬,由粤港澳工商联会创投基金委员会主办、元智投资承办的第一期“琴澳创投朋友圈”沙龙举办。姚锦程表示,“琴澳创投朋友圈”今后将定期举办,打造创业者和投资人交流的平台,并将陆续增加青年天使成长营和澳门共同家园投资基金等延展项目,助推深合区青年创业发展,为琴澳两地创新发展赋能。

“我们希望澳门最优秀的科创企业,能够通过登陆内地的科创板以及港交所,和资本市场对接,迈向更辽阔的国内国际市场。”他说。

## 从创业福地起飞的“冠军”企业

澳门-北京-硅谷-横琴,澳门青年何国涛的事业路线在地球上画了一道弧线。最终,他决定安家横琴这块他口中的“创新乐园”“创业福地”。

2009年,何国涛从北京大学计算机系毕业后赴美深造,在硅谷创办了普强公司。之后,抱着回国创业的决心,他来到北京中关村,成立普强信息技术(北京)有限公司。

普强与横琴结缘于2018年。在首届横琴科技创新创业大赛上,何国涛带领团队获得冠军,拿下1亿元人民币无偿资助的研发费用。2019年12月,普强时代(珠海横琴)信息技术有限公司在横琴举行开业仪式。

“在横琴,找办公室、注册公司,都有相应的政府部门来对接。”在横琴扎根后,何国涛感受到了源源不断的 support,公司发展进入快车道。

如今,普强已成长为以智能语音识别、语音分析、语音合成和自然语言处理技术为核心的人工智能高新技术企业,服务智慧政务、智慧金融、智慧城市等领域。

“澳门的企业不是只能用澳门人,只做澳门的生意,这就没有优势了。”何国涛说,普强公司的团队人员有大约200人,来自天南地北,市场也面向五湖四海。

谈及未来的发展规划,何国涛表示,未来横琴将成为桥梁或枢纽,通过澳门,对外连接国际市场;对内连接广阔的内地市场,全面打通人才、项目、资金等要素流通。普强公司将立足于横琴,辐射大湾区乃至更远,争取成为语音科技领域的龙头与支柱企业。

## “大湾区是中国经济活力最强的区域之一”

澳门博维资讯系统有限公司的显眼位置,挂着一块锃亮的招牌——澳门大学—澳门博维联合实验室。实验室由博维和澳大智慧城市物联网国家重点实验室共同成立。博维董事长兼总经理周家俊介绍说,这是澳门唯一一家校企合作的联合实验室。

作为一家土生土长的澳门信息技术企业,博维成立于2010年,发展至今拥有超过220名员工。

在澳门,博维被誉为网络安全的“哨兵”,为澳门各大型企业、银行、政府部门长期提供网络基建、信息安全及云服务。

但周家俊并不满足于仅在澳门做“排头兵”。他表示,做了几年就发现到了瓶颈,所以一直想办法开拓大湾区的业务。

在家门口创业,周家俊见证了横琴从一个蕉林绿野、农庄寥落的小岛成长为一个大道纵横、高楼林立的开放前沿阵地。早在2014年,他就已捷足先登,在横琴注册了公司;从2017年开始,他又将网络安全监控业务的部分技术服务转移到横琴。

周家俊眼中,琴澳合作可以做深腹地、搭建跳板,所对标的近有大湾区“9+2”的市场,远则可以放眼国际。目前,博维已在香港、广州均设有分公司。

“我们也可以借助澳门的平台,把内地一些好的技术、产品输出到海外。”周家俊说。

“澳门回归祖国以后,国家给了我们很大的机会发展。澳门的青年人基地也不仅只是澳门,可以往更北边、更远去看,毕竟我们所在的大湾区是中国经济活力最强的区域之一,机会无限。”他说。

(记者李寒芳)新华社澳门6月14日电